

李光耀傳死訊媒體大烏龍 冒牌公告網上瘋傳 星總理公署報警

【大公報訊】綜合法新社、新加坡《聯合早報》18日消息：18日晚間10點左右，網上流傳一個冒充新加坡總理公署網站文告的截圖，稱建國總理李光耀已經逝世。《聯合早報》向總理公署查證，它未發布任何新信息，總理公署呼籲公眾查證消息來源的鏈接。與此同時，總理公署已經就這起假文告事件報警。

這已經不是網絡第一次謠傳李光耀的死訊。消息一經傳出，迅速被海內外大量媒體轉載，但大約10分鐘後，又紛紛發出致歉聲明。

新加坡總理公署18日早上發布最新公告稱，新加坡建國總理李光耀的病情進一步惡化，目前病情危重，並繼續在重症監護病房接受治療。

病情進一步惡化

91歲的李光耀2月5日因感染嚴重肺炎入院治療。總理公署近日就李光耀的病情接連發布消息，引發外界關注。

新加坡總理公署此前一天的公告已透露李光耀的病情惡化，正在接受抗生素治療，醫生正密切觀察其病情發展。

新加坡各界高度關注李光耀的病情。李光耀入住的中央醫院一樓大廳聚集了大量媒體記者，關注最新情況發展。新加坡現任總理李顯龍已將父親李光耀病情的有關文告，上傳至他的個人網頁。當地媒體的報道稱：「每一則這類貼文，都會引來數千名新加坡民眾的關注和祈福」。

有新加坡民衆在推特分享照片，稱李光耀長孫李毅鵬現身醫院，現場並有大批媒體守候。

民衆盼其見證建國50年

不少人表示，希望李光耀能再多活幾個月，看到新加坡在8月9日慶祝建國50周年，這一活動名為「SG50」。

新加坡於1959年脫離英國的殖民統治，1965年從馬來西亞獨立成為共和國。

網友Elena Wee Meng Gek表示：「我為李光耀祈禱。堅持住，一定要看到新加坡SG50的慶典。」另一位網友Netizen Sangeetha Prasad寫道：「我只是希望他不要遭受太多痛苦。這實在是令人心痛，若愛能治愈一切就好了。」

李光耀生於1923年9月，1959年至1990年擔任總理，此後先後留任國務資政和內閣資政至2011年5月。他目前仍是國會議員。因身體狀況欠佳，李光耀最近幾個月很少公開露面。

《華爾街日報》提及這位亞洲元老級政治領袖從2009年以來，飽受神經方面疾病所苦，行動相當不便。

報道引述李光耀女兒、本身也是神經專家的李瑋玲2011年在《泰晤士報》所述，李光耀從2009年起為神經系統方面疾病所苦，不良於行。



▲大批媒體在醫院守候，關注李光耀病況



▲李光耀長孫(左)到醫院看望爺爺



▲CNN誤報李光耀死訊的頁面截圖 網絡圖片



▲人質從巴爾杜博物館瘋狂跑出

法新社

【大公報訊】綜合法新社、美聯社、英國廣播公司、《衛報》18日消息：突尼斯首都突尼斯市的巴爾杜國家博物館，星期三發生恐怖襲擊事件。兩名軍裝槍手持重型機關槍，進入臨近議會大樓的巴爾杜博物館，挾持近40名遊客作人質，殺害17名外國遊客及1名突尼斯人後，與警方對峙。突尼斯安全部隊隨後衝入博物館展開攻擊，兩名槍手被擊斃，一名警員喪生，所有人員被救出，事件共造成21死22傷。有消息說，仍有2至3名槍手在逃。據悉，被殺害的外國人質包括意大利、德國、波蘭和西班牙人，當中大部分是遊客。案發地點附近另有100名意大利人，已被警方送到安全地方暫避。

歐盟譴責ISIS策劃恐襲

當地電視台的直播畫面顯示，頭戴面具的突尼斯安保部隊護送數十名遊客逃離現場，不少老年人驚恐地跑向安全區域，至少一對夫妻還帶着兩名兒童。

法新社一名攝影師表示，聽到在議會與博物館附近傳出槍聲，隨後警方很快對該區域增援。伊斯蘭議員Monia Brahi則表示，槍聲導致議會會議推遲，議員們被要求前往主會議室躲避。

這是突尼斯近幾年發生的針對遊客的一起襲擊。巴爾杜博物館前身是19世紀的一座皇宮，坐落於突尼斯市中心，被譽為「突尼斯遺產中的明珠」。

歐盟外交官員譴責「伊斯蘭國」(ISIS)策劃了此次恐襲。突尼斯當地有多個武裝團體，包括被美國政府列為恐怖組織的「伊斯蘭教法虔信者」。

3000突尼斯人加入ISIS

突尼斯當局近日一直在打擊伊斯蘭聖戰者。在加入極端組織「伊斯蘭國」的外國人中，就單一國家而言，突尼斯人最多，約有2500人至3000突尼斯人前往伊拉克和敘利亞，加入ISIS。外界擔心這些聖戰士回國之後是否會發動本土襲擊。今年2月，突尼斯逮捕了100名疑似聖戰士，當中部分人剛從敘利亞參戰回國，計劃發動大型襲擊。

本次襲擊有可能打擊突尼斯的旅遊業。這個北非小國主要依靠歐洲遊客，自從2011年推翻了前獨裁者本阿里之後，突尼斯幾乎沒有出現過任何重大的軍事衝突。在屬於ISIS支持者的推特帳戶上，將事件形容為「突尼斯」，並為槍手叫好。

美再促入亞投行國家三思

【大公報訊】據路透社17日消息：德、法與意大利隨英國宣布將加入中國主導的亞投行後，美國呼籲各國在申請加盟亞投行前應三思而行。

美國聯邦聯儲加入這個中國爭取在經濟新秩序上發揮更大影響力的旗艦計劃，對美國來說不啻是一記外交挫敗，同時對美國致力遏阻中國擴大在經濟與外交的影響力也是一大重擊。

美國的歐洲夥伴相繼加入亞投行，反映各國亟欲與中國建立經濟夥伴關係，但美方卻質疑亞投行在治理能力、環境和社會保障上是否採高標準。美國財政部長傑克盧向美國國會議員表示：「我希望在申請加入這個組織前，各國能確保該組織擁有適當的治理能力。」

傑克盧警告由共和黨把持的國會表示，中國與其他新興強權正在挑戰美國在全球金融機構的領導地位，他呼籲國會議員盡速批准改革IMF。

歐央行新總部啓用 德萬人示威燒警車

【大公報訊】綜合法新社、德國之聲網站18日消息：德國法蘭克福約一萬人18日參與左翼組織發起的示威，反對歐洲央行新總部落成及對尋求支援的國家推行緊縮政策。示威者同防暴警察爆發衝突，演變成騷亂。示威者向警方投擲石頭，又焚燒多輛警車，大約90名警員及數十名示威者受傷。警方就使用水炮驅散示威者，又使用胡椒噴霧、催淚彈及警棍。警方拘捕500餘人，騷亂還在持續。

歐洲央行位於法蘭克福的新總部，是一座雙塔式的新高層玻璃建築物，分別高185米同165米，耗資13億歐元，超出原先預算的三分之一，被左翼人士視為「萬惡資本主義」的象徵。

出動水炮催淚彈 逾500人被捕

大約一萬名示威者聚集在德國的金融中心法蘭克福，不少人是從其他地區趕來，約800名示威人士從柏林坐火車抵達，還有從歐洲其他39個城市駛來的60輛巴士。他們高舉印有「Blockupy」(封鎖佔領)的大旗。據警方一名發言人表示，抗議活動氣氛非常具有攻擊性，

除了在歐洲央行新總部大樓附近之外，在法蘭克福內城的其他多處也發生了騷亂。據悉，一共有至少7輛警車被燒，抗議者還向警方投擲石塊，並且設起了路障。據「封鎖佔領」運動方面的一名發言人稱，在警方使用高壓水炮、催淚彈和警棍的過程中，許多示威者受傷。

此前，「封鎖佔領」運動方面就已經宣布，要強力阻撓周三歐洲央行新總部的開幕慶祝活動。該組織認為，歐洲央行要為歐洲部分國家的「節約政策和貧窮化」負責。

自2012年起，左派的「封鎖佔領」運動就多次在法蘭克福舉行針對歐洲央行的抗議。他們自稱目標是「反抗一個使歐洲多國數百萬人口陷入貧困的危機政權」。

由於對抗議活動的擔憂，歐洲央行當天決定只在小範圍內慶祝新總部大樓的開幕，受邀客人僅在20人左右，不搞任何的排場。歐洲央行行長德拉吉在當天推遲舉行的揭幕儀式上說，歐盟機構在解決歐元區債務危機中發揮着核心作用，但將歐洲央行當作緊縮政策始作俑者，並由此產生示威者與警方衝突，這是「不公平的」。

德國司法部長海科·馬斯表示，針對警察的暴力行

為是「不合法的」。德國聯邦警察工會主席奧利弗·馬爾肖說，示威者的行為是「嚴重犯罪」。



▲多輛警車在18日的示威中被燒毀

路透社

英國的加入對亞投行意味着什麼

中國國際問題研究院世界經濟與發展研究所研究員 李曉玉



東方視點

3月12日，中國財政部網站發布了英國正式申請作為意向創始國加入亞洲基礎設施投資銀行（以下簡稱亞投行）的確認函，正式申請加入亞投行。這一消息的發布瞬時引起強烈反響，中國亦在第一時間對英國的加入表示了歡迎。

與此形成對比的是，美國白宮一反常態公開指責盟友英國「一再遷就」中國，日本亦宣布「推遲加入」。兩極分化的輿論掩映下，英國的加入對亞投行究竟意味着什麼？

巨大的示範效應

亞投行自2013年10月宣布籌建以來，已得到超過三十個國家的積極響應，目前已有意向創始成員國27個。英國作為第一個申請加入亞投行的西方發達經濟體，所釋放的信號清晰而明確：亞投行作為支持亞洲國家基礎設施投資，促進亞洲地區經濟發展和區域經濟及金融合作的區域多邊開發機構，具有巨大的發展前景；作為世界銀行等國際金融機構的必要補充，亞投行能夠在亞洲互聯互通領域發揮更大的作用；英國看好亞洲經濟的發展前景和基礎設施建設所蘊含的經濟動能。

英國的加入所帶來的示範效應已經初步顯現，據英國《金融時報》17日報道，歐洲官員表示，法國、德國和意大利均已同意效仿英國，加入亞投行。

澳洲、韓國亦在英國加入後表示將重新考慮是否在月底前申請加入。歐洲對亞投行的信心將吸引更多的域內外國家，而規模的不斷擴大將大大提升亞投行的國際影響力。

或解決亞投行信用評級之困

關於亞投行的諸多質疑中最引人關注的是亞投行的信用評級問題。信用評級不僅關乎短期的借債成本，更關乎長期的可持續發展。資本和運營是多邊開發銀行存續最為關鍵的兩個要素，其中資本更是最為重要和敏感。

亞投行的資本來源主要包括法定資本與未來融資兩部分：根據《籌建亞投行備忘錄》，亞投行的法定資本為1000億美元，初始繳納資本目標為500億美元左右，中國出資50%；而未

來融資模式將可能為成立信託基金及發行主權債券。相較於亞洲基礎設施建設的需求（據亞洲開發銀行估算，2010—2020年亞洲需要新投入8萬億美元用於基礎設施建設）而言，法定資本額無異於杯水車薪，可以想見發行主權債券將是未來亞投行的重要融資渠道。

而反觀現有創始成員國中，多數為將有借款需求的貸款國，且主權信用評級普遍不高，作為發起國的中國，主權信用評級也僅為AA-。根據國際金融機構的運營經驗，多邊開發銀行可持續發展的信用等級要求至少為AA級。擁有AAA評級的英國的加入則大大提高了亞投行獲得更高信用評級的可能性，不僅能夠提供資本支持，更能在長期降低亞投行的融資成本，有利於形成良性循環。

助力亞投行長期發展

發展層面，以英國為代表的西方經濟體的加入將鞏固亞投行促進亞洲基礎設施建設的地位和實力。亞投行發起之初僅被視為發展中國家「抱團取暖」的產物，隨着更多的亞洲國家

加入，亞投行的實力與影響力大大提升。英國看準亞洲基礎設施開發市場的發展潛力而選擇加入，通過實際行動來為亞投行「正名」，確認了其正當性及發展前景，有利於打消觀望國家的疑慮，吸引更多成員加入。

經營層面，英國的加入將為亞投行日後的發展提供智力、經驗與資本支持。英國作為老牌發達經濟體，擁有成熟的參與多邊開發銀行運營經驗，擁有相關人才及智力支持；而亞投行現有創始成員國，多為新興經濟體，缺乏經營與治理經驗。英國的加入將改善亞投行的經營管理機制，有利於獲取更高信用評級。並且作為域外國家，英國的加入體現為提供資金參與和推動亞洲基礎設施建設，將一定程度上緩解亞投行運營的資金壓力。

儘管如此，英國的加入仍然引來「攬局者」的質疑。排除「自動機論」的重重揣度，英國的正式加入，已經給亞投行帶來巨大影響，多米諾效應正在鋪開來。亞投行未來的蓬勃發展，將給世界上所有的質疑聲音以最響亮的回答。